



06

内蒙古法制报

2026/02/04

奋进新征程 建功新时代

责任编辑:钱虹 制版编辑:申慧珍

绘公平正义画卷 写司法为民答卷

——阿拉善盟额济纳旗人民法院2025年度审执工作综述

本报通讯员 ● 布尔德

在浩瀚苍穹与金色胡杨交相辉映的阿拉善，额济纳旗人民法院如同一位坚定的法治“守边人”，将“公正与效率”这一永恒主题，深深镌刻在22.3万平方公里的辽阔土地上。面对日益多元的司法需求，该法院将“如我在诉、如我在执”的为民情怀，融入每一次庭审、每一次调解、每一次执行、每一次服务之中。法院干警用脚步丈量司法为民的半径，用智慧破解定分止争的难题，用担当守护社会安宁的底线，绘就出一幅保稳定、护民生、促发展的和谐画卷。



整装待发



旁听现场

1

筑牢稳定“压舱石” 让公平正义可感可触

在额济纳旗这片肩负着戍边固防、生态安全、民族团结重要使命的土地上，社会稳定更具特殊意义。2025年，额济纳旗法院刑事审判庭审结各类型刑事案件49件，判处罪犯57人，始终保持对严重刑事犯罪的高压震慑态势。在反腐败斗争中，该院以“零容忍”态度彰显司法威严。全年依法审结职务犯罪案件5件，对2名原处级及以上领导干部作出有罪判决，坚决清除侵蚀政权肌体的“毒瘤”。该院通过精准适用法律，把每一个职务犯罪案件都办成经得起历史检验的铁案，持续释放全面从严治党的强烈信号，为营造风清气正的政治生态提供了坚实的司法保障。

保障。

2025年，额济纳旗法院为刑事审判的教育预防功能赋予了更具象的实践载体。2025年3月20日，随着法槌落下，被告人吴某某受贿案公开宣判。台上，来自全旗39个单位的200余名公职人员正襟危坐，“零距离”目睹了一名领导干部如何在贪欲中迷失自我、滑向犯罪深渊的全过程。2025年，该院共开展沉浸式警示教育活动9场，覆盖干部群众超过900人次。每一次庭审旁听，都是一次集体的法治洗礼和廉政体检，真正实现了“审理一案、教育一片、治理一域”的社会效果。

2

打通“最后一公里” 让司法权威落地有声

2025年，额济纳旗法院秉承“如我在执”司法理念，向“执行难”这一顽瘴痼疾发起强力攻坚。全年执结案件683件，执行到位金额3.39亿元，创历史新高。这组数字的背后是683份生效法律文书从“纸面权利”变为“真金白银”的生动实践，是法院对人民群众胜诉权益的庄严兑现。

执行工作，需要智慧，更需要决心。对于经督促仍拒不履行，甚至规避、抗拒执行的行为，额济纳旗法院果断亮剑、重拳出击。在阿拉善盟中级人民法院的部署要求下，该院积极开展“驼乡·夏季攻坚”“驼乡·百日攻坚”等专项执行行动，累计出动干警290人次，司法拘留53人，罚款6.4万元，以雷霆之势彰显司法权威。2025年，该院依法将142名失信被执行人纳入“黑名单”，对401人次采取限制高消费措施，让失信者在融资信贷、招标投标、出行消费等方面受到限制，切实形成“一处失信、处处受限”的信

用惩戒格局。

执行路上，充满艰辛与挑战。2025年7月，三名干警组成攻坚小组，远赴安徽、山东两省，攻坚执行一起标的额159万元的建设工程合同纠纷案。到达当地后，她们发现被执行人公司账户空空如也，名下车辆也难觅踪影。面对困局，她们细致调查，果断依法追加未履行出资义务的股东为被执行人，并迅速查封了其在外地的三处房产。

她们白天在不动产登记中心和勘验现场奔波，晚上整理卷宗、规划下一步行动方案。最终，她们凭借执着精神和专业能力，促使双方达成了分期履行协议，被执行人当场支付首期案款7万余元。与此同时，她们还赶赴山东省聊城市，借助手机灯光，在夜色中为一桩久执未结的“失联案”制作笔录，促成双方握手和解。这些跨越千里的执行场景，彰显了额济纳旗法院执行干警的坚韧不拔与勤勉敬业。

3

打造营商“新高地” 让司法服务精准滴灌

额济纳旗地处边疆，设有国家级策克口岸，法治化营商环境不仅是吸引投资的“软实力”，更是保障高质量发展的“硬支撑”。额济纳旗法院自觉将审判执行工作置于全旗经济社会发展大局中谋划推进，以司法之力润泽营商沃土。

额济纳旗法院开辟了“涉企纠纷绿色通道”，对涉企案件实行优先立案、优先审理、优先执行，全年共受理并当场立案1221件涉企纠纷，平均立案时间缩短至15分钟，最大限度减少了企业诉讼时间成本。法官们深入工业园区、口岸企业，开展“法治体检”22场次，为企业梳理合同签定、劳动用工、公司治理等方面的法律风险点，提出针对性的司法建议，变“事后化解”为“事前预防”。

在审理和执行涉企案件时，该院秉持审慎、善意、

文明的司法理念，尽可能减少司法活动对企业正常生产经营的影响。对暂时陷入困境，但仍有发展前景的企业，慎用查封、扣押、冻结等强制措施，采取“活封活扣”、分期履行、执行和解等柔性司法手段，给予企业必要的帮扶。全年妥善执结涉企案件48件，执行到位金额7040.55万元，实现了保障债权人权益与挽救企业的双赢。

处于对外开放前沿，策克口岸人民法庭的作用尤为重要。2025年，该法庭成功化解涉口岸贸易、运输、劳务等纠纷142件。其中，法庭与司法所在联动调解一起涉及40名境外务工人员的集体劳务纠纷中，不仅高效维护了劳动者的合法权益，避免了事态升级，而且有力维护了口岸地区的和谐稳定与繁荣发展，彰显了边境法庭在服务保障“一带一路”建设中的司法担当。

4

延伸基层“工作臂” 让法治阳光普照大地

额济纳旗法院主动将解纷力量“沉下去”，着力构建与基层治理体系深度融合的协作网络。在额济纳旗社会治安综合治理中心，法院常驻的速裁团队成为“解纷先锋”。2025年，该团队通过诉前调解程序成功化解纠纷369件，调解成功率达到74%。在东风镇、哈日布日格德音乌拉镇等边远苏木乡镇，额济纳旗法院依托当地综治中心设立了巡回审判点，将“法院+综治中心”的联动模式固化下来。这些审判点并非“摆设”，而是解纷网络的“神经末梢”和机动力量。当遇到适宜就地化解，或当事人诉讼不便的纠纷时，法官便会驱车前往巡回点，将法庭“搬”到群众身边，开展立案、调解、开庭工作。

通过深化“法院+N”多元解纷机制，2025年共有210件矛盾纠纷被化解在诉讼前端。

在深化“法院+N”多元解纷机制的实践中，额济纳旗法院不断拓展“N”的外延。针对纠纷类型和当事人特点，该院主动邀请人大代表、政协委员、行业协会等社会力量，共同参与矛盾化解，让司法为民更具精度与温度。

法治建设，根基在基层，未来在青年。额济纳旗法院高度重视青少年法治教育，致力于在孩子们心中播下法治的“种子”。2025年，该院结合“善法联心代表委员开放月”活动，将法治课堂送进校园，常态化推进法治教育，护航青少年健康成长。